

2011年江苏省大学生年度人物揭晓

带妈妈上学、去西部支教…… 他们用爱唤起大爱

带着妈妈上大学的90后、在贫困地区义务支教一年,临行前被学生深情挽留、身为孤儿设立爱心基金资助留守儿童……昨天下午四点,在“2011江苏省大学生年度人物”颁奖典礼现场,来自全省高校的10位大学生获奖。此次评奖还设立了一个特别奖,颁给了南京医科大学学生李娟,身患绝症的她在生前捐献了自己的遗体,感动了社会。

□现代快报记者 金凤
实习生 唐珍珍

名单

2011江苏省 大学生年度人物

王延春,常州工程职业技术学院

凤凰之翼(团队成员:郑新原、刘雪松、潘立军、徐凯、吴贤美),南京航空航天大学

白桦,东南大学

朱积标,江南大学

李麟青,苏州大学

邵彩云(女),徐州工程学院

张师华,南京信息职业技术学院

赵久龙,南京师范大学

崔勇,江苏大学

蔡杨波,南京理工大学

特别奖

献给她—— 南医大学生李娟

此次评选,还颁出一个特别奖,献给一位将遗体捐献做医学研究的南医大学生李娟。

现代快报记者曾对李娟的生前经历做过详细报道(详见《现代快报》3月1日《被传说中的“黑色素瘤”掠走生命 21岁医大女生留遗嘱:遗体捐给学校》)



快报相关报道



“我苦一点无所谓,但是妈妈都五十多岁的人了,她能过好一点挺好的。”

邵彩云 带着妈妈上大学 再苦也值得

“世界以痛吻我,我回报以歌。”徐州工程学院人文学院汉语言文学专业的大三学生邵彩云说起自己的经历时,举重若轻。在21年的成长经历中,虽然苦难如影随形,但她依然微笑面对。

邵彩云老家在宿迁市泗洪县,妈妈患小儿麻痹症,右腿残疾,家里主要靠父亲支撑。她还有一个哥哥,但很早就辍学外出打工了。2009年10月,哥哥出了车祸,从此不能再干重活。2011年7月30日,父亲去世。9月,外婆因脑梗导致生活不能自理。11月,妈妈又摔断了右腿,卧病在床……为了照顾家人,邵彩云带着妈妈去上大学了。

邵彩云在学校西墙外租了一间十几平方米的简陋小屋,一张双人床,一张堆放书籍的老式书桌,一张玻璃茶几,一台电视机,就是小屋里所有的家具,屋外的厨房几家共用。

寒冬的早上6点,窗外依旧漆黑,邵彩云准时起床,简单洗漱后,她开始协助妈妈大小便、刷牙、洗脸,做完早饭后给妈妈喂饭、喂药。7点40分,邵彩云把小屋简单收拾一下,跑着去教室上课。11点45分下课,她又一溜小跑去菜市场买最便宜的菜回家,做饭后和妈妈一起吃饭。下午2点上课,5点45分放学。做好饭,娘俩吃完后,邵彩云开始洗衣服,然后给妈妈擦身、洗脚。晚上9点,女儿给妈妈收拾好一切,开始学习,直到晚上11点。

邵彩云说:“每个人有每个人的生活,我这样也感到很幸福,只要我妈在我身边我就很满足了。”每天可以看着妈妈在身边安然入睡,看着她一点点好转,邵彩云觉得所有的辛苦都是值得的。

“虽然我们的力量很绵薄,但是再小的力量也是一种支持,爱并不渺小。”

赵久龙 身处困境 却不忘关爱他人

南京师范大学的赵久龙,是个背负着一身苦难却乐于授人玫瑰的年轻人。

他是邻里眼中的“苦命孩子”,八个月大的时候父亲去世,母亲改嫁他乡,留下未断奶的他与精神间或失常的奶奶相依为命,2004年罹患癌症的奶奶在留下5500块钱之后,也撒手人寰。

他也是老师和同学眼中的“励志男孩”,2008年他考入南师大,通过勤工助学来减轻自己的生活压力:做过家教、发过传单、干过苦力、发过问卷、做过人口普查户籍整顿工作、做过文字编辑工作、在学校图书馆整理过两年多书籍,此外还做过多份兼职。

虽然身处困境,但赵久龙不忘关爱他人。2009年12月,根据他的策划,由他发起、成立了班级的“心旌”爱心基金。基金成立之初他便带领同学们和南京“爱德基金会”合作,资助一位宿迁的贫困学童,并打算至少资助到孩子小学毕业。此外,赵久龙还资助过一个有脑肿瘤患者的困难家庭、仙林新村一位困难老奶奶,多位春蕾女童和下关区宝塔桥街道敬老院等。他还组织同学做一些其他的爱心活动,班级里每个宿舍发两个塑料袋分别收集饮料瓶和旧报纸、旧书、旧杂志等,转卖所得全部捐给班级爱心基金。如今爱心基金捐资已逾3000元,赵久龙说:“我要给那些志同道合的、可爱的同学们献上深深的谢意。”

如今赵久龙就要大学毕业了,自己创立的爱心基金成了带不走的牵挂,在辅导员杨九东老师的关心和协调下,“心旌”爱心基金得以并入院“健康中国”公益组织。

“西部贫困地区有很多人需要帮助的,我还会尽自己所能关注、帮助他们。”

白桦 在西部孩子心中 洒下了希望

东南大学交通学院交通工程专业29岁的博士生白桦来自内蒙古,初中时有一次前往当地的贫困乡,看到当地落后的教育环境后,他暗自下了决心,“有朝一日要让这里的孩子们能接受好的教育。”2005年7月本科毕业的他,获东南大学免试研究生入学资格,但他却推迟了学业,到内蒙古准格尔旗第一中学支教一年。

“开始很不顺利,我是学工科的,在教学上与师范生有差距。”从那时开始,白桦每天早晨6点20分陪学生做早操,给孩子们上英语课,中午还要给学生补习数学、物理,一直忙到晚上10点多,一年下来瘦了15斤。经过努力,白桦带的两个班英语成绩分别在重点班中和普通班中名列第一。

白桦还先后联系了十个团支部和个体,对十个品学兼优的贫困学生进行“点对点”的长期资助。

2006年7月13日,是个让白桦难以忘怀的日子。第二天,他就要和学生们别离,这一天,白桦和学生们开了一个通宵班会,大家点着蜡烛在操场上唱歌、跳舞,说了一夜心里话。第二天在长途车站,三四百个学生挤满了候车大厅。他们围在车前喊着:“老师,你们可一定要回来啊!”

“支教时就在想,一定要好好干,不能耽误了这些孩子。”白桦说。回到东南大学继续攻读硕士、博士期间,白桦也一直关注西部的孩子们。2009年8月,他随东南大学茅以升爱心实践团远赴甘肃天水,寻访留守女童。回来后,他策划建立了东南大学30个团支部与甘肃省天水市秦安县王尹乡的30名初一留守女童开展为期三年一对一资助的帮扶平台,撰写了相关调研报告及论文,为全校性的“爱·春蕾”活动奠定了基础。

“我是一名很普通的志愿者,我希望通过我的行动来帮助弱势群体。”

王延春 两年如一日 照顾瘫痪姜阿姨

常州工程职业技术学院2009级学生王延春此次也获得“2011江苏省大学生年度人物”。大学两年多来,他一直在帮扶患有严重类风湿性关节炎的姜阿姨。

姜阿姨的丈夫是临时工,女儿在常州读中专,看到瘫痪在床的姜阿姨缺少人照顾,王延春便利用每个星期三下午没课的时间,乘坐一个半小时的公交车,来到姜阿姨家,照顾她的生活起居。拖地、烧水、做饭、喂饭、洗衣服……不管刮风下雨,王延春一直坚持着,放寒暑假回家,他也仍定期地打电话问候姜阿姨。

在溧阳的山区有这样一群孩子,他们身居山区又是单亲家庭或留守儿童,家庭贫困,连基本的学费都交不起,王延春和志愿者们一起,利用五一假期来到了溧阳的贫困山区,给他们送上爱心人士们的捐款和学习用品,还积极参与圣诞节义卖活动,通过自己的行动募集善款,并将这笔善款用来帮助需要帮助的人。

作为一名大学生献血志愿者,他积极利用周末休息时间,向常州市民宣传献血方面的专业知识。一方面,通过骑自行车的形式,沿路宣传献血知识,让更多的人关心、参与无偿献血;另一方面,他还到常州红梅公园进行宣传活动,他用自己的专业知识回答游人的疑问,让更多的人去了解无偿献血,鼓励更多的人用自己的一腔热血去拯救更多的人。